

В диссертационный совет Д 503.001.02.
при Федеральном государственном научно-
исследовательском учреждении
«Институт законодательства и сравнительного
правоведения при Правительстве Российской Федерации»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Струкова Константина
Викторовича «Контрольная функция государства в сфере
виртуального пространства (на примере Российской
Федерации)» (М., 2019.– 22с.), представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности
12.00.01 (теория и история права и государства; история
учений о праве и государстве).

Высокая степень актуальности диссертационного исследования
К.В. Струкова на тему «Контрольная функция государства в сфере
виртуального пространства (на примере Российской Федерации)»
обусловлена широкомасштабным развитием киберпространства и
необходимостью осуществления контроля за данным процессом со стороны
государства. В настоящее время идет поиск и формирование наиболее
действенных инструментов в данной сфере. Необходимо признать, что, в
настоящее время государством принимаются разновекторные усилия в
рассматриваемой сфере. Осуществляется систематическое обновление
базового Федерального закона от 27 июля 2006 года № 149-ФЗ «Об
информации, информационных технологиях и о защите информации»,
принят Федеральный закон от 26 июля 2017 года № 187-ФЗ «О безопасности
критической информационной инфраструктуры в Российской Федерации»,
другие нормативные правовые акты различной юридической силы. В рамках
административной реформы проведено реформирование деятельности

специализированного федерального органа исполнительной власти (Министерство цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ). Вместе с тем усилия государства не отвечают сложившейся ситуации и не могут в должной мере обеспечить правопорядок в рассматриваемой сфере. Сложившаяся ситуация во многом обусловлена недостаточным доктринальным вниманием к рассматриваемой проблематике.

Анализ текста автореферата позволяет заключить, что автором предпринята успешная попытка комплексного исследования на высоком научном уровне проблемы реализации контрольной функции государства виртуального пространства. Это стало возможным в силу глубокого изучения научной, методической литературы, нормативных правовых актов, сложившейся правоприменительной практики.

Доктринальная оценка свидетельствует о том, что его автору известны основные научные подходы по заявленной проблематике. Вместе с тем, он не стал «заложником» устоявшихся догм, а провел их творческую ревизию с учетом последних достижений правовой доктрины, развитием законодательства и практикой его реализации.

При написании диссертации автором использовались современные методы научного познания. Текст научного труда имеет удачную структуру, а содержащийся в нем материал надлежащим образом систематизирован. Правильно определены объект и предмет исследования, четко обозначены его цель и задачи. Содержащиеся в диссертации выводы, судя по автореферату, весьма актуальны для отечественной юриспруденции.

К числу достоинств работы следует отнести ее комплексность, что нашло отражение в рассмотрении как теоретических, так и практических вопросов по заявленной проблематике. К.В. Струковым проведен анализ функций государства, что позволило доказать их высокий уровень динамики, аргументировать самостоятельность функции государственного контроля в сфере виртуального пространства.

Обращает на себя внимание рассмотрение как правовых, так и неправовых форм реализации рассматриваемой функции. При этом акцент сделан на такие специфические формы, как: контроль за фильтрацией контента в сети «Интернет»; мониторинг виртуального пространства; формирование государственных реестров учета запрещенных сайтов; формирование специальных субъектов контроля (с. 10).

Значительным прикладным потенциалом обладает заключительный параграф работы, где предметом пристального внимания выступили направления совершенствования и перспективы развития контрольной функции в сфере виртуального пространства (с. 20–21). Следует признать необходимость консолидации усилий государства, его органов, должностных лиц, а также институтов гражданского общества в сфере виртуального пространства.

Как следует из представленных автором сведений, результаты исследования прошли достаточную апробацию. Ее результаты были доложены на научных конференциях, отражены в девяти публикациях, в том числе и в комментариях действующего законодательства в рассматриваемой сфере. Стиль изложения, оформление автореферата не вызывают нареканий.

Таким образом, самостоятельность исследования и степень личного участия автора в получении результатов диссертационного исследования не вызывают сомнений. Автором успешно разрешены методологически значимые вопросы, достаточно обоснованы и достоверны сформулированные выводы, рекомендации и научные положения.

Вместе с тем, как и всякая работа, посвященная сложной исследовательской проблеме, рецензируемая работа не свободна от определенных спорных моментов.

Первое. В разделе «Методологическая основа исследования» не раскрыто в должной мере, как именно в работе не использовался формально-юридический метод познания. Необходимо было подробнее раскрыть, как именно его использование способствовало достижению целей и задач,

поставленных диссертации. Диссертант же ограничился ссылкой на то, что при его помощи, проводился анализ законодательства.

Второе. Одна из обозначенных целей исследования заявлена в следующей редакции: «Формулирование предложений по совершенствованию контрольной функции государства в сфере виртуального пространства». Исходя из названия этой цели, она связана с совершенствованием законодательства в сфере информационной безопасности, а это в большей степени соответствует специальности 12.00.13 (информационное право), а не специальности 12.00.01 (теория и история права и государства; история учений о праве и государстве).

Третье. Вызывает сомнение правильность определения в выносимом на защиту седьмом положении о формах осуществления контрольной функции государства в сфере виртуального пространства без указания на соответствующие неправомерные формы.

Представленные замечания носят дискуссионный характер, могут выступить в качестве стимула дальнейшей творческой работы по заявленной теме.

Можно с уверенностью заявить, что результаты проведенного исследования, помимо учебного процесса и научной деятельности, вполне могут быть использованы в совершенствовании законодательства, а также в правоприменительной практике. Все это позволяет сделать вывод, что диссертация К.В. Струкова «Контрольная функция государства в сфере виртуального пространства (на примере Российской Федерации)», судя по автореферату, является научно – квалификационной работой, выполненной по научной специальности 12.00.01 (теория и история права и государства; история учений о праве и государстве) и соответствующей критериям и требованиям пунктов 9-11, 13 и 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в ред. от 01.10.2018) «О порядке присуждения ученых степеней», а Струков Константин Викторович

вполне заслуживает присуждения некоей ученой степени кандидата юридических наук по указанной специальности.

Доктор юридических наук, профессор,
заслуженный деятель науки РФ,
почетный работник высшего
профессионального образования Российской Федерации,
помощник начальника
ФГКОУ ВО «Нижегородская академия
Министерства внутренних дел Российской Федерации»
по инновационному развитию
научной деятельности
«19» сентября 2019 года



В.М. Баранов

